
 
 

 
 

  1هاي پايان فصل  تمرين .1
  

  

هاي سطح مياني  شود؟ زبان هايي گفته ميبالا و پايين به چه زبانهاي سطح زبان) 1( 
  .چطور؟ با جستجو در اينترنت حداقل يك مورد از هر كدام را نام ببريد

  
براي يافتن متوسط (گيري كنيد  سرعت متوسط خود را در عمليات ضرب اندازه) 2( 

كافيست با نگه داشتن زمان، چند عمليات ضرب را انجام داده و سپس ميانگين زمان 
 4تا  2رقم در  4تا  2منظور از عمليات ضرب، ضرب ). را محاسبه كنيد شده يسپر

ي اين زمان  پس از محاسبه. 123در  1234يا  178در  24رقم است، يعني مثلاً 
 100000ضرب به چه زماني احتياج داريد؟ براي  1000اي انجام حساب كنيد بر

ضرب را در  100000معمولي خانگي  ضرب چطور؟ جالب است بدانيد يك كامپيوتر
  !دهد كسري از ثانيه انجام مي

  
هاي دنيس ريچي در آزمايشگاه بِل تحقيق كنيد، خصوصاً در مورد در مورد فعاليت) 3( 

و سعي كنيد مطالبي  Unixعامل  و كار بر روي سيستم Cن ي به وجود آوردن زبا نحوه
  .راجع به اين موضوعات براي طرح در كلاس آماده كنيد دقيقه 20الي  15در حد 

  
ها بنيادين است؟  چقدر است؟ آيا اين تفاوتCو++Cتحقيق كنيد تفاوت بين) 4( 

  .ها به صورت گذرا اشاره كنيد اگر نه به برخي از آن
  

  : دو مجهول را حل كنيم-ي دو معادلهخواهيم مسألهفرض كنيد مي) 5( 
  



 
 

 
 

1 1 1

2 2 2

a x b y c
a x b y c

 
  

 

  
ي جواب وجود  ها در اين مسأله كدامند؟ آيا شرطي براي محاسبه ها و خروجي ورودي
  دارد؟

  
  .را ترسيم كنيد5ينمودار گردشي حل مسأله) 6( 

  
  .بنويسيدرا5يتوصيف گام به گام حل مسأله) 7( 

  
هاي اين دو تحقيق كرده و نتايج  گرا و تفاوتنويسي ترتيبي و رويداددر مورد برنامه) 8( 

  .را در كلاس ارائه كنيد
  

، سعي كنيد آن را كمي تغيير Console Applicationبا ايجاد يك پروژه از نوع) 9( 
را در يك فايل  سپس محتواي فايل اصلي پروژه. دهيد و اجزاي آن را شناسايي كنيد

ي  آيا تفاوتي در نتيجه. پس از بستن پروژه، آن فايل را اجرا كنيدساده كپي كرده و 
  اجراي دو برنامه وجود دارد؟

  
سعي كنيد با استفاده از امكانات توضيح داده شده در اين فصل، ظاهر محيط ) 10( 

Dev C++ تاناكماي  يهسعي كنيد از كل. ي شخصي خود تغيير دهيد را مطابق سليقه 
همچنين سعي كنيد با ساير منوهايي كه در اين . گفته شده در اين فصل استفاده كنيد

  .ها را درك كنيد بخش چيزي راجع به آن گفته نشده كار كنيد و اثر آن
  

  



 
 

 
 

  2هاي پايان فصل  تمرين .2
  

  

را  nرا از كاربر گرفته و سپس مجموع اعداد از يك تا nخواهيمفرض كنيد مي) 1( 
نمودار گردشي الگوريتم حل اين مسأله را . قرار دهيم Sمحاسبه و در متغيري به نام 

  . رسم كنيد
  

وارد كرده است و  Rفرض كنيد كاربر به عنوان ورودي شعاع دايره را در متغير ) 2( 
نمودار گردشي الگوريتم حل اين . خواهيم محيط و مساحت دايره را چاپ كنيم مي

  .ذخيره شده است Pدر متغيري به نام  πفرض كنيد عدد . يدمسأله را رسم كن
  

محاسبه  nتا  1را از  3ي مضارب را از كاربر گرفته و مجموع كليهnخواهيم مي) 3( ■
  .نمودار گردشي الگوريتم حل اين مسأله را رسم كنيد. قرار دهيم Sكرده و در متغير 

  
گرفته و سپس الگوريتمي اجرا كنيم تا را از كاربرcوbوaخواهيم سه عدد مي )4( ■

به ترتيب صعودي مرتب شده باشند، يعني به عنوان مثال، اگر  cو  b و aپس از آن 
). a≤b≤c(شود  =16cو  =7a= ،11bبوده، در انتها  =11cو  =16a= ،7bدر ابتدا 

براي اين كار از الگوريتم تعويض . نمودار گردشي الگوريتم حل اين مسأله را رسم كنيد
  .كمك بگيريد تسا آمده 7-2محتواي دو متغير كه در شكل 

  
 1را وارد كرده و سپس مجموع اعداد فرد از kخواهد عددفرض كنيد كاربر مي) 5( 

فرض كنيد . نمودار گردشي الگوريتم حل اين مسأله را رسم كنيد. را مشاهده كند kتا 
  .شود ذخيره مي Sاين مجموع در متغيري به نام 



 
 

 
 

ي فيبوناچي  اُمين عدد دنباله- n ،n خواهد با وارد كردن عددفرض كنيد كاربر مي) 6( ■■
  :ي زير است ي فيبوناچي دنباله دنباله. را ببيند

  
  1 و 1 و 2 و 3 و 5 و 8 و 13و.... 

  
، 3=2+1، 2=1+1(و اعداد بعدي آن مجموع دو عدد قبلي است  1كه دو عدد اول آن 

نمودار . استفاده كنيده و يك شمارند c و bو  aبراي اين كار از سه متغير ...) و 5=2+3
  .گردشي الگوريتم حل اين مسأله را رسم كنيد

  
را  nتا  1از  5يا  3ي اعداد مضرب را وارد كرده و سپس جمع كليهnخواهيم مي) 7( ■

 Sوارد شود،  20برابر  nبه عنوان مثال اگر . قرار دهيم Sمحاسبه كرده و در متغير 
نمودار گردشي الگوريتم  .)98=20+18+15+12+10+9+6+5+3( دوش 98 بايد برابر

  .حل اين مسأله را رسم كنيد
  

هاي آن را مشاهده  ي مقسوم عليهرودي داده و كليهرا به عنوان وnخواهيم مي) 8( 
  . نمودار گردشي الگوريتم حل اين مسأله را رسم كنيد. كنيم

  
؟ نمودار مركباست يا  اولرا به عنوان ورودي داده و ببينيم آيا nخواهيم مي) 9( ■

  .گردشي الگوريتم حل اين مسأله را رسم كنيد
  

 6سال و  14مثلاً (سن خود را بر حسب سال و ماه خواهدفرض كنيد كاربر مي) 10( 
نمودار گردشي الگوريتم حل اين . وارد كرده و سن خود را بر حسب روز ببيند) ماه

  . هاي لازم را در نظر بگيريد براي اين مسأله خودتان متغير. مسأله را رسم كنيد
  



 
 

 
 

 rدر متغيري مثل  ار !nرا به عنوان ورودي داده و nخواهيمفرض كنيد مي) 11( 
  .اين مسأله را بنويسيد بازنمايي متني. ذخيره كنيم

  
 .را بنويسيد)3(يبازنمايي متني مسأله) 12( ■

  
 .را بنويسيد)6(يبازنمايي متني مسأله) 13( ■■

  
 nتا  2ي اعداد اول از  را به عنوان ورودي داده و كليهnخواهيمفرض كنيد مي) 14( ■■■

  .بازنمايي متني اين مسأله را بنويسيد. را ببينيم
  

   



 
 

 
 

  3هاي پايان فصل  تمرين .3
  

  

اي بنويسيد كه سه عدد صحيح از ورودي خوانده و حاصل جمع و حاصل  برنامه) 1( 
 .ها را چاپ كند ضرب آن

  
ها را محاسبه  اي بنويسيد كه سه عدد صحيح از ورودي خوانده و ميانگين آن برنامه) 2( ■

  .)دقت كنيد كه ميانگين سه عدد صحيح لزوماً عددي صحيح نيست( چاپ كند و
: در كامپيوتر بازنويسي كنيد Cنويسي هاي رياضي زير را به فرم زبان برنامه عبارت) 3(
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را از ورودي گرفته و با استفاده از يك متغير bوaاي بنويسيد كه دو عدد برنامه) 4( 

توانيد از نمودار گردشي  براي راهنمايي مي. ها را با هم عوض كند كمكي محتواي آن
 . استفاده كنيد 7-2الگوريتم حل اين مسأله در شكل 

  
بدون استفاده از از ورودي گرفته و bوaصحيحاي بنويسيد كه دو عدد برنامه) 5( ■■



 
 

 
 

 .و با استفاده از عمليات رياضي، محتواي دو متغير را با هم عوض كند متغير كمكي

  
را  xر داشته باشند، مقدا 8و  7به ترتيب مقادير bوaهاي صحيحچنانچه متغير )6( 

ر چه د پس از اجراي هر كدام از دستورات زير تعيين كنيد و سعي كنيد با كمك آن
  .اين فصل گفته شد، نتايج را تفسير كنيد

x=(a++)*2;
x=++b + a++;
x=(a++)*(b++)/8;
x=(a++)/8;
x=(++a)/8;

 :زير را چاپ كنداي بنويسيد كه شكل برنامه) 7( 
  

********************** 
*    Hello World!    * 
********************** 

  
 .كه شعاع دايره را گرفته و محيط و مساحت آن را چاپ كندداي بنويسي برنامه) 8( 

  
 .را چاپ كند nتا  1را گرفته و حاصل جمع nاي بنويسيد كه برنامه) 9( 

  
را  n2+1تا  1را گرفته و حاصل جمع اعداد فرد از nاي بنويسيد كه برنامه) 10( 

 .محاسبه و چاپ كند

  
1 اي بنويسيد كه با گرفتن ضرايب برنامه) 11( ■ 1 1 2 2 2, , , , ,a b c a b c ،ه جواب دو معادل

  :مجهول دو
1 1 1

2 2 2

a x b y c
a x b y c

 
  

  



 
 

 
 

شوند كه همواره  مي فرض كنيد اعداد ورودي طوري وارد.را محاسبه و چاپ كند
 .جواب خواهيم داشت

  
را نيز از  xرا گرفته و سپس عدد  cوbوaاي بنويسيد كه ابتدا ضرايب برنامه) 12( 

در ( محاسبه و چاپ كند ax+by+c=0ي خط  مربوطه را از معادله yكاربر بگيرد و 
  . )حل كنيم yي درجه اول نسبت به  اصل بايد يك معادله

  

   



 
 

 
 

  4هاي پايان فصل  تمرين .4
  

  

) maximum(ي  اي بنويسيد كه سه عدد صحيح از ورودي گرفته و بيشينه برنامه) 1( 
  .ها را چاپ كند آن
  

ها را به ترتيب  اي بنويسيد كه سه عدد صحيح از ورودي خوانده و آن برنامه) 2( ■
وارد  11و  2و  16به عنوان مثال اگر سه عدد . صعودي مرتب در خروجي چاپ كند

  .باشد 2و  11و  16شد، خروجي برنامه بايد 
  
را از ورودي گرفته و سپس يك متغير bوaاي بنويسيد كه دو عدد صحيح برنامه) 3(
x  را از ورودي بخواند، اگرx  صفر بودa  وb  را جمع كند، اگرx  بود،  1برابرa-b  را

بود،  3برابر  xه كند و اگر را محاسب bضرب در  aبود،  2برابر  xمحاسبه كند و اگر 
بود پيغام خطاي مناسب چاپ كند و در  b=0را محاسبه كند و اگر  a/bبود  b≠0اگر 

   .نهايت خروجي محاسبه شده را نمايش دهد
  

عدد از كاربر به عنوان  nرا از كاربر پرسيده و سپس nاي بنويسيد كه ابتدا برنامه) 4( ■
ها را در خروجي چاپ  آن) min(ه و كمين) max(ه ورودي بگيرد و مجموع و بيشين

  .كند
  

را گرفته و چك كند كه آيا اين سه عدد cوbوaاي بنويسيد كه سه عدد برنامه) 5( 
براي اين كه . باشد noيا  yesتوانند سه ضلع يك مثلث باشند يا نه؟ خروجي بايد  مي

تاي ديگر و مجموع دسه عدد بتوانند سه ضلع يك مثلث باشند، هركدام بايد از 



 
 

 
 

 .باشد تر كوچك
  

را گرفته و چك كند كه آيا اين سه عدد cوbوaاي بنويسيد كه سه عدد برنامه) 6( ■
توانند سه ضلع يك مثلث باشند يا نه؟ اگر جواب مثبت بود نوع مثلث  مي

 را نيز بر روي صفحه) مختلف الاضلاع-متساوي الساقين-الاضلاع متساوي-الزاويه قائم(
  .چاپ كند

  
، جواب در صورت وجود جوابرا از ورودي گرفته و bوaاي بنويسيد كه برنامه) 7( 

در صورت عدم وجود جواب نيز پيغام مناسب چاپ . را چاپ كند ax+b=0ي  معادله
  .كند

  
1اي بنويسيد كه  برنامه) 8( ■■ 1 1 2 2 2, , , , ,a b c a b c  را از ورودي گرفته و جواب دو

  دو مجهول -معادله
1 1 1

2 2 2

a x b y c
a x b y c

 
    

چاپ كند، در صورت عدم وجود جواب نيز پيغام مناسب چاپ  در صورت وجودرا 
.كند

    
را  xو  bو  aرا طوري تغيير دهيد كه تا زماني كه كاربر هر سه متغير 3ي  برنامه) 9( 

  .را گرفته و به همان ترتيب محاسبات را انجام دهد xو  bو  a، صفر وارد نكرده
  

ي  وارد نكند، برنامه (0,4)ي  را در بازهx، كاربر ممكن است9و3يدر برنامه) 10( 
را به درستي وارد نكرده، پيغام خطا  xرا طوري تغيير دهيد كه تا زماني كه كاربر  9

  .را از كاربر بگيرد xچاپ كرده و مجدداً 



 
 

 
 

  5هاي پايان فصل  تمرين .5
  

  

اي بنويسيد كه مركز و شعاع يك دايره را گرفته و آن دايره را همراه  برنامه) 1( 
  ). شكل زير(د هاي محيطي و محاطي آن رسم كن مربع

  

  
  
توانيد  براي هر حلقه مي. هاي المپيك را رسم كنداي بنويسيد كه شكل حلقه برنامه) 2(

. هاي المپيك را با جستجو در اينترنت بيابيد رنگ حلقه. كنيداستفاده  circleاز دستور 
توانيد از دستور زير استفاده  ميضخامت دايره ترسيم شده  شيازفا يارب در ضمن

  :دكني
setlinestyle(0,1,3);  

  
سپس آن را در يك و اي بنويسيد كه شعاع و رنگ يك دايره را پرسيده  برنامه) 3(

  .ترسيم كندمختصات تصادفي به صورت توپر 
  
 10و  xپيكسل به مختصات  10بار ري قبل را طوري تغيير دهيد كه ه برنامه) 4(

مركز توپ اضافه شده و مجدداً ترسيم شود تا اين دايره از  yت پيكسل به مختصا
استفاده  )delayر دستو( توانيد از تأخير براي القاي حس حركت، مي. صفحه خارج شود



 
 

 
 

  .كنيد
روي صفحه نماند، يعني هنگام ر قبل را طوري تغيير دهيد كه اثر دايره بي  برنامه) 5( 

 .ي قبلي پاك شود ترسيم جديد، دايره

  
 هيال منتهاي قبل را طوري تكميل كنيد كه دايره پس از هر بار رسيدن به  برنامه) 6(■

براي اين كار كافي . اي منعكس شود تا از صفحه خارج نشود صفحه، به صورت آينه
اگر به راستاهاي عمودي . منفي شود) yيا  x( است مقدار اضافه شونده به هر راستا

 10به  -10يا از  -10به  10از  xبرخورد كرديم، بايد مقدار اضافه شونده در جهت 
 yتغيير كند و اگر به راستاهاي افقي برخورد كرديم، بايد مقدار اضافه شونده در جهت 

  .تغيير كند 10به  -10يا از  - 10به  10از 
  

اي بنويسيد كه مختصات سه نقطه را بگيرد و در صورت تشكيل مثلث،  برنامه) 7( ■■
از اين واقعيت استفاده كنيد كه : راهنمايي(د ن ترسيم كنآهاي  مثلث را به همراه ارتفاع

 .)mm' = -1يعني (ي آن است  شيب خط عمود بر يك خط ديگر، عكس و قرينه

  
  .ي قبل، عمود منصف سه ضلع را ترسيم كنيدتغيير در برنامهبا كمي ) 8( ■■

  
ي  ، مركز دايرهها آني دو عمود منصف و يافتن محل برخورد با كمك معادله) 9( ■■

ي مركز دايره تا  ي محيطي، فاصله شعاع دايره( محيطي را يافته و آن را ترسيم كنيد
 ).يكي از رئوس مثلث است

  
آن را رسم كرده، سپس با گرفتن مختصات سه نقطه، در صورت تشكيل مثلث، ) 10( ■■

 .ن را نيز ترسيم كنيدنيم سازهاي آ

  



 
 

 
 

ي دو نيمساز و يافتن محل برخورد ي قبلي و با كمك معادلهبا تكميل برنامه) 11( ■■
ي محاطي،  شعاع دايره(ي محاطي را يافته و آن را ترسيم كنيد  ها، مركز دايره آن

 ).ي مركز دايره تا يكي از اضلاع مثلث است فاصله

  
اي بنويسيد كه با كليك موس در يك نقطه، آن را نگه دارد و سپس با  برنامه) 12( ■

خاتمه  Esc برنامه با زدن كليد. نقطه ترسيم كندو كليك بعدي، يك خط بين اين د
 .يابد مي

  
 دنك ميسرتروي صفحه ر تصادفي بي نقطهياي بنويسيد كه هر بار تعداد برنامه) 13( ■

ي توپر سياه در محل موس ترسيم شود و به اين  و در صورت كليك موس يك دايره
ادامه  whileترسيم نقاط تصادفي بايد در يك حلقه . ترتيب نقاط تصادفي پاك شوند

 ي برنامه با زدن دكمه! داشته باشد و كاربر بايد سعي كند نقاط بيشتري را پاك كند
Esc  يابد اتمه ميخ. 

  
بنويسيد، با اين تفاوت كه هنگام كليك كردن، به جاي 14-5شبيه كديا برنامه) 14( ■

شروع  yدر خلاف جهت محور قرمز از محل موس  ي رهيداي آبي، يك  رسم يك دايره
  !).شبيه شليك يك تير از محل موس(به حركت كرده تا از صفحه خارج شود 

  
  

   



 
 

 
 

  6هاي پايان فصل  تمرين .6
  

  

هاي يك عدد را با گرفتن آن بر روي عليهي مقسوماي بنويسيد كه كليه برنامه) 1( 
بايد بر  1،2،3،6،9،18وارد شد، اعداد  18با عنوان مثال اگر عدد . صفحه چاپ كند

  . روي صفحه چاپ شود
  

 xجمله بر حسب  nهاي زير را تا را گرفته و سريxوnاي بنويسيد كه برنامه) 2(■
  :محاسبه كرده و نتيجه را چاپ كند

 )الف
3 5 7

sin
3! 5! 7!

x x xx x    
  

 )ب
2 4 6

cos 1
2! 4! 6!

x x xx     
  

  
، مثلاً كنند يمها سينوس و كسينوس را بر حسب راديان محاسبه  دقت كنيد اين سري

و سري كسينوس تقريباً برابر  1باشد، حاصل سري سينوس تقريباً برابر  x=1.57اگر 
ي  ي حلقه سعي كنيد برنامه را به صورت كارا بنويسيد كه به استفاده. صفر خواهد شد

  .تو نيازي نباشدر دو ت
  

كه  تسا ي رياضي خيلي خوب براي تخمين جذر اعداد به اين صورتيك رابطه) 3(■
قديم  t يجديد را از رو tدهيم، سپس هر بار  قرار مي 1را برابر  tابتدا يك متغير مثل 

  :كنيم محاسبه مي گونه نيا
 tجديدt(=0.5قديم+ t/ xقديم( 



 
 

 
 

 x انجام دهيم، به تخمين خوبي براي يبه صورت متوالبه اين ترتيب اگر اين كار را 
را  xمرحله تخمين  nرا گرفته و تا  n و xاي بنويسيد كه  خواهيم رسيد، برنامه

  ).خواهد بود آخرين مرحله tجديدهمان  x تخمين نهايي( پيش ببرد
  

اي بنويسيد كه يك عدد صحيح مثبت از ورودي خوانده و معكوس آن را در  برنامه) 4(■
وارد شد معكوسش  1002دقت كنيد اگر مثلاً عدد . متغير ديگري ساخته و چاپ كند

است كه بايد چاپ شود،  21 عددوارد شد معكوسش  12000است و اگر  2001
به رقم آن از  يعني هدف ما ساختن عدد معكوس و سپس چاپ آن است، نه چاپ رقم

  !).ايم ي ارقام انجام داده در تجزيهقبلاً زيرا اين كار را ( انتها به ابتدا
  

ها را به روش  م آن.م.برا از ورودي گرفته و nوmاي بنويسيد كه برنامه) 5( ■
روش نردباني به اين صورت است كه ابتدا دو عدد را نوشته، . نردباني حساب كند

 ي تقسيم مانده باقيآوريم، سپس  تقسيم اولي بر دومي را به دست ميي  مانده سپس باقي
مانده صفر  دهيم تا باقي را به عنوان عدد بعدي در نظر گرفته و همين كار را انجام مي

به عنوان . م است.م.بآيد  به دست مي قبل از صفردر اين صورت عددي كه . شود
  :نماييد توجه 72 و 196م .م.بي  ي محاسبه نمونه به نحوه

  
0 4 8 12 20 52  72  196 

  
  .خواهد شد 4برابر  72و  196م .م.بپس 

  



 
 

 
 

هاي  حسب توانر اي بنويسيد كه يك عدد صحيح مثبت گرفته و آن را ب برنامه )6( ■■
  :هاي زير دقت كنيد به عنوان مثال به ورودي و خروجي. هاي اول تجزيه كند پايه

  
n= 82
82=2^1*41^1
n=72
72=2^3*3^2 
n=53
53=53^1

  .توان است گر انينما ^كه در عبارت بالا، 
 

■ )7 (  
  :را گرفته و شكل زير را در محيط متني چاپ كند nاي بنويسيد كه  برنامه) الف(

2 1

*

***

*** ***
n

n














  
  

  :را گرفته و شكل زير را در محيط متني چاپ كند nاي بنويسيد كه  برنامه) ب(



 
 

 
 

*

***

2 1 *** ***

       

   ***

      *

n





 








  

  
■ )8 (  

گويند كه خودشان با مجموع مكعب ارقامشان  دي مياعداعدد آرمسترانگ به  )الف(
بنابراين يك عدد  و 13+53+33=1+125+27است با برابر  153مثلاً . برابر باشند

را از كاربر گرفته و بگويد آرمسترانگ  nاي بنويسيد كه عدد  برنامه. آرمسترانگ است
  .است يا خير

  .را چاپ كند 12000تا  0ي اعداد آرمسترانگ از  اي بنويسيد كه كليه برنامه) ب(
  

را گرفته و شكل زير ) بندي خطوط استتعداد تقسيمn(nاي بنويسيد كه برنامه) 9( 
توانيد  آيا مي .پيكسل است 600طول خط قائم و افقي هر كدام برابر  .را رسم كند

نيز وارد كرد به درستي كار  600را بيشتر از  nبرنامه را طوري بنويسيد كه اگر كاربر 
  كند؟



 
 

 
 

 
مستطيل ( 'B و 'A و) مستطيل اول(BوAاي بنويسيد كه مختصات نقاط برنامه) 10( ■■

است،  =2nدر شكل زير. را گرفته و سپس شكلي شبيه شكل زير ترسيم كند nو ) دوم
خطوط  .مابين مستطيل اول و دوم ترسيم شده است )آبي رنگ( مستطيل 2يعني 

براي شهود و  ها آنها را نيازي نيست ترسيم كنيد،  متصل كننده رئوس نظير مستطيل
  .اند درك بهتر مسأله ترسيم شده

  

  
  
 

نيز از  nاي بنويسيد كه مختصات سه نقطه را گرفته و سپس يك عدد  برنامه) 11( ■
اضلاع آن   مرحله، اوساط nدادند، تا  كاربر بگيرد و اگر اين سه نقطه تشكيل مثلث مي

  .بينيد از حل اين سؤال را مي مرحلهبراي مثال در شكل زير يك . را به هم وصل كند
  

A

B

A' 

B'



 
 

 
 

  
  

را گرفته و يك صفحه شطرنجي  x0 وy0وnوLاي بنويسيد كه اعداد برنامه) 12( 
ي سمت  پيكسل است و مختصات گوشه Lكه طول هر ضلع كلي آن  nدر  nتوخالي 

  ).شكل زير( است را ترسيم كند )x0,y0(چپ و بالاي آن 
  

  
  

 )13(  
پيكسل كه  Lرا گرفته و در يك مربع به ضلع  x و y و Lاي بنويسيد كه  برنامه )الف(

  :شود شكل زير را رسم كند شروع مي (x,y)ي چپ و بالاي  از گوشه
  

(x,y)

        

        

        

        

L 

n



 
 

 
 

  
  

  ).يسرد رجوع شود به ضميمه دوم كتاب( استفاده كنيد arcاز دستور : راهنمايي* 
شكل شبيه ( فرش شود )الف(اي بنويسيد كه كل صفحه با الگوي قسمت  برنامه) ب(

  :)زير

  
  

بار از كاربر عدد بپرسد و  nرا از كاربر گرفته و سپس nاي بنويسيد كه برنامه) 14( ■

(x,y)

L 



 
 

 
 

م خاصيت .م.بدقت كنيد  .محاسبه و چاپ كندي اين اعداد را م همه.م.ب
  :م باشد داريم.م.بعلامت  Πيعني اگر . پذيري دارد شركت

  
Π (a,b,c)= Π (a, Π (b,c))= Π ( Π (a,b),c) 

  

   



 
 

 
 

  7هاي پايان فصل  تمرين .7
  

  

عدد از كاربر گرفته و  nرا از كاربر گرفته و سپس nابتدااي بنويسيد كه برنامه) 1( 
آرايه  تر بزرگ، دو عدد بدون مرتب كردن كل آرايهبرنامه بايد . اي قرار دهد در آرايه

باشند، دو  17 و 9 و 53 و 32 و 75 و 14 به عنوان مثال اگر اعداد آرايه. را اعلام كند
  .خواهند بود 53 و 75 تر بزرگعدد 

  
عدد از كاربر گرفته و از بين  nرا از كاربر گرفته و سپس nاي بنويسيد كه برنامه) 2( 

به . چاپ كند با تعداد دفعات تكرار آنها عددي را كه بيشتر از همه تكرار شده  آن
 4( از همه بيشتر تكرار شده 2باشند،  2،2،1،2،4،3،2،1،1عنوان مثال اگر اعداد آرايه 

  ).ارب
  

نقطه  nربوط به م (x,y)را گرفته و سپس مختصات nاي بنويسيد كه ابتدا برنامه) 3( 
  .سيم كندرأس تر n ضلعي با اين nرا از كاربر پرسيده و سپس يك 

  
نيز از  kي قبل را طوري تكميل كنيد كه علاوه بر موارد گفته شده يك عدد  برنامه) 4( ■

مرحله نيز اوساط اضلاع آن به هم  kضلعي، تا  nكاربر پرسيده شود و علاوه بر خود 
ضلعي به هم - nبه عنوان نمونه در شكل زير تا دو مرحله اوساط اضلاع . وصل شود

  .وصل شده است



 
 

 
 

  
  

در اين . است 1سازي درجي ي اعداد، مرتبسازي آرايههاي مرتبيكي از روش )5( 
هاي دوم  خانهشود، سپس با ورود  ي اول آرايه مرتب شده فرض مي روش، ابتدا خانه

ها به سمت راست هل داده  ي خانه سپس بقيه ،شود ابتدا جايگاه آن مشخص مي ،به بعد
سپس اين اعداد در جايگاه مناسب خود قرار  .تا جاي اين اعداد باز شود شوند يم

به عنوان . ي آرايه برسيم رسد تا به آخرين خانه گيرند و نوبت به عدد بعدي مي مي
شود و سپس  است پيدا مي 8 و 4كه بين  5ر، ابتدا جاي مناسب ي زي مثال در آرايه

در سر جاي  5تا  شوند يمبه سمت راست هل داده  12و  8هاي مربوط به اعداد  خانه
   .مناسب خود قرار بگيرد

  

  
   
   

                                                      
1 Insertion Sort  

18 24 5 12 8 4 1 

18 24 12 8 5 4 1 



 
 

 
 

و ) m,n≤99≥1ه ن كبا فرض اي( را از كاربر گرفتهnوmاي بنويسيد كه برنامه )6( ■■
mn را محاسبه و چاپ كند .  

هاي بزرگ به يك آرايه احتياج  داشتن عدد براي نوشتن اين برنامه و نگه: راهنمايي
كافي خواهد بود زيرا تعداد ارقام  9999ن داشت رقمي براي نگه 200ي  يك آرايه. است
 تر كوچك 100همچنين از اينكه عدد ضرب شونده از . )چرا؟( رقم است 198آن 

  .كرده و برنامه را ساده سازي كنيداست استفاده 

  

رقمي را گرفته و در هم ضرب كند و 99اي بنويسيد كه دو عدد حداكثر برنامه) 7( ■■■
  .نتيجه را چاپ كند

  
، با فرض بشمرداي بنويسيد كه يك رشته را گرفته و تعداد كلمات آن را  برنامه )8( ■

ها از هم  و يا تركيبي از آن) 8 و 32اسَكي با كدهاي ( Tabيا  Spaceبا ه كلمات ن كاي
  .اند جدا شده

  
اي بنويسيد كه يك رشته را از ورودي گرفته و حروف اول كلمات آن را  برنامه) 9( ■

  .تبديل به حروف بزرگ كند
  

ها را به  رشته را از ورودي گرفته و آنnو سپسnاي بنويسيد كه ابتدا برنامه) 10( 
سازي  توانيد از روش مرتب مي. مرتب كرده و در خروجي چاپ كندترتيب حروف الفبا 

  .حبابي يا انتخابي يا هر روش ديگر استفاده كنيد
  

ر د nي دو بعدي  را از ورودي گرفته و سپس يك آرايهnاي بنويسيد كه برنامه )11( ■■
n  پر كرده و نقاط زين اسبي را در آن پيدا  100تا  1را به صورت تصادفي با اعداد

گويند كه در سطر بيشينه و در ستون كمينه باشد يا  نقاط زين اسبي به نقاطي مي. كند



 
 

 
 

 و 13به عنوان مثال اعداد ). يعني در سطر كمينه و در ستون بيشينه باشند( بالعكس
  .نقاط زين اسبي هستند دو بعدي زير ي و در آرايه 17
  

43 7 81 29 5 
15 13 27 34 87
66 11 64 53 3 
5 9 13 17 14

15 4 20 36 19
  
 

را  nر د nي دو بعدي  و سپس يك آرايهnاي بنويسيد كه ابتدا يك عدد برنامه )12( ■■■
سازي زيگزاگ  منظور از مرتب. از كاربر گرفته و آن را به صورت زيگزاگ مرتب كند

   :زير است شكل
  

  
  

عدد در  نيتر كوچكي بالا سمت چپ و  عدد در گوشه نيتر بزرگبه اين ترتيب 
  . گيرد ي پايين سمت راست قرار مي گوشه

  

   



 
 

 
 

  8هاي پايان فصل  تمرين .8
  

  

نقطه را از  n را از فايل خوانده، سپس مختصاتkوnاي بنويسيد كه ابتدا برنامه) 1( 
مرحله، اوساط  kسپس تا . نقطه ترسيم كند nضلعي با اين  nروي فايل خوانده و يك 

رجوع  7فصل  4ي  به مسألهبراي شكل ( ضلعي را به هم وصل كند nاضلاع اين 
  ). كنيد

  
اين اعداد محدود . را از يك فايل بخواندعدداي بنويسيد كه يك سري برنامه) 2(

بايد با . كه به ترتيب مفهوم بالا، پايين، چپ يا راست دارند 4يا  3و  2 و 1 هستند به
پيكسل در  20ي نمايش، به ازاي هركدام از اين اعداد،  مركز صفحه ي شروع از نقطه
به ). شود ي بعدي خط ترسيم مي بين يك نقطه و نقطه(جابجا شويم  جهت مناسب

و  1 3 1 3 1 3 2 3 2 3 2 4 2 4 2 4 1 4 1 4عنوان مثال شكل زير به ازاي اعداد 
  .ي مشخص شده در شكل ترسيم شده است با شروع از نقطه

 

  
  

  

          

          

          

          

          

نقطه شروع



 
 

 
 

)3 (  
  .مختصات تصادفي در يك فايل بنويسد يسر كياي بنويسيد كه  برنامه )الف(
اي بنويسيد كه فايل قسمت قبل را باز كرده و با شروع از مركز صفحه،  برنامه) ب(

  .كند) متصلبا خط (ترسيم م نقاط را به دنبال ه
را باز كرده و به ازاي هر سه مختصات، ) الف(اي بنويسيد كه فايل قسمت  برنامه) ج(

  .يك مثلث با رنگ تصادفي بر روي صفحه ترسيم كند
  
ي اعداد موجود در يك فايل را خوانده و سپس بيشينه، هاي بنويسيد كه كلي برنامه) 4(

  . در فايل ديگري بنويسد ها را و ميانگين آن حاصل جمعكمينه، 
  

 )5(  
اي بنويسيد كه پس از ورود به محيط گرافيكي، هرگاه موس كليك شد  برنامه )الف(

 .مختصات آن نقطه را در يك فايل بنويسد

اي را بنويسيد كه فايل قسمت قبل را باز كرده و سپس در هر نقطه يك  برنامه )ب(
) در صورت وجود( يي بعد نقطه كشيده و سپس آن نقطه را به 10ع دايره به شعا

  . ي زماني باشد ميلي ثانيه فاصله 100بين هر دو ترسيم نيز . وصل كند
  

   



 
 

 
 

  9هاي پايان فصل  تمرين .9
  

  

نوع . ها را برگرداند تابعي بنويسيد كه سه عدد صحيح گرفته و ميانگين آن) 1( 
  ها و خروجي تابع چيست؟  ورودي

  
  .ها را برگرداند ي آن صحيح گرفته و بيشينهتابعي بنويسيد كه سه عدد) 2(
  

  .ي حبابي مرتب كند را گرفته و به شيوهaيتابعي بنويسيد كه آرايه) 3(■
  

را گرفته و تعداد اعداد اول موجود در آن را aيتابعي بنويسيد كه آرايه) 4(■
  . برگرداند

  
كلمات با . بشمردتابعي بنويسيد كه يك رشته را گرفته و تعداد كلمات آن را ) 5( ■

  .اند از هم جدا شده )يا مخلوطي از هر دو Tabيا  Space(فواصل سفيد 
  

  .كند م دو عدد را به روش نردباني محاسبه مي.م.تابعي بنويسيد كه ب) 6( 
  

در (، حساب كند ي مستقيم بدون محاسبهم دو عدد را .م.ك تابعي بنويسيد كه) 7( 
  ).م استفاده شده باشد.م.تابع ب آن از

  
 هيثان يليم tمثلث تصادفي با فواصل nرا گرفته و سپسnتابعي بنويسيد كه) 8( 

  .نيز پارامتر ورودي تابع است t. كند ترسيم مي



 
 

 
 

را از  nاز  rرا به عنوان پارامتر ورودي گرفته و انتخاب n وrتابعي بنويسيد كه) 9( 

 ي رابطه
!

( )! !

n
n r r توانيد از تابع فاكتوريل هم استفاده كنيد مي. محاسبه كند .  

  
ل را خوانده و در تابعي بنويسيد كه يك فايل را باز كرده و سپس اعداد داخل فاي) 10( 

  .دنككل اعداد را چاپ  حاصل جمعسپس  و يك آرايه بريزد
  

   



 
 

 
 

  10هاي پايان فصل  تمرين .10
  

  

 )1(  
ي كلاس،  تعريف كنيد كه شامل نام، شماره studentابتدا يك ساختمان با عنوان ) الف(

  .امپيوتر و معدل باشدكي  ي فيزيك و نمره ي رياضي، نمره نمره

 nرا از ورودي گرفته و سپس مشخصات و نمرات  nاي بنويسيد كه ابتدا  برنامه) ب(
. ها قرار دهد ها را محاسبه كرده و در متغير معدل آن و معدل آن آموز را پرسيده دانش

  .آموز داريم دانش 100فرض كنيد حداكثر 
آموزان بر اساس معدل  ي قسمت قبل را طوري تكميل كنيد كه ليست دانش برنامه) ج(

  .به صورت نزولي مرتب شود، سپس اين ليست مرتب را در خروجي چاپ كنيد
داشته باشد كه  ()Averageرا طوري تغيير دهيد كه يك تابع  studentاختمان س )د(

  .معدل را از روي نمرات دريافتي محاسبه كند
  

ي ثابت، به صورت  سؤال قبل را طوري بازنويسي كنيد كه به جاي آرايه)ب(از بند ) 2( 
  .عامل اخذ شود آموز از سيستم دانش nي مورد نياز براي  پويا حافظه

  
متغير صحيح از ورودي گرفته و سپس nو سپسnتابعي بنويسيد كه ابتدا) 3( 

  .گرداند ها را بر مي آن نيتر بزرگ
  
از اين برنامه . سازي كند اي بنويسيد كه يك ليست پيوندي حلقوي را پياده برنامه) 4(

ها  و نمايش مشخصات آن) 1با توجه به سؤال (ز آمو براي گرفتن مشخصات چند دانش
منظور از نمايش حلقوي . ، استفاده كنيد'a'ترتيب و به صورت حلقوي با زدن كليد  به



 
 

 
 

سپس نفر آخر و پس از آن ... آن است كه ابتدا نفر اول ليست، سپس نفر دوم ليست و
  . مجدداً نفر اول نمايش داده شود

  
اطلاعات  'a'بازنويسي كنيد كه با يروطي قبل را با ليست دو پيوندي برنامه) 5( 

 .نمايش داده شود )در صورت وجود( آموز قبلي اطلاعات دانش 'b'آموز بعدي و با  دانش
  

را با  يحلقو يونديپتوان ليست دو پيوندي و ليست ، مي5و4آيا با توجه به سؤال) 6( 
  .يكديگر تركيب كرد؟ توضيح دهيد

  
 )7(  

اكثر دچند گره دارد؟ منظور از ارتفاع ح nدرختي دودويي و متقارن به ارتفاع  )الف(
به عنوان مثال ارتفاع درخت . توان از ريشه به سمت يك برگ پيمود عمقي است كه مي

  :است 3زير برابر 
  

  
 

  ، حداكثر تعداد جستجو براي يافتن يك گره چند تاست؟nدر درختي به عمق  )ب(

 

  

   

n=1 

 

n=2 

n=3 



 
 

 
 

ي  جستجوبراي يا اين روش نگهداري آگيريد؟اي ميچه نتيجه)ب(و) الف(از  )ج(
  ها بهينه است؟ داده

  
. اُم مثلث سرپينسكي را رسم كند- nيرا گرفته و مرحلهnاي بنويسيد كه برنامه) 8( 

  .مثلث سرپينسكي در شكل زير مشخص شده است
  
  

  
                 n=0               n=1               n=2                n=3               n=4           

  
در هر . رسم كنيدا مرحله شكل زير رnرا گرفته و تاnاي بنويسيد كه برنامه) 9( ■

  .پيكسل است 3ها  ي مربع مرحله فواصل بين ديواره
  
  

    
                     n=0                        n=1                         n=2 

  
شكل . ي كخ را رسم كند دانه مرحله برفnرا گرفته و تاnاي بنويسيد كه برنامه) 10( ■■

  .اي مختلف آمده استه nي كخ به ازاي  دانه برف
  

 



 
 

 
 

  
 

شود اول براي يك پاره خط برنامه را بنويسيد و سپس آن را به  توصيه مي: راهنمايي*
  .خط گسترش دهيد پاره هس
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